"最密集反腐周"的背后



8月23日,最高检官网披露,甘肃省委原常委、巨肃委原常委、辽守安城建捕。同日,动动下原副主席薛恒主动协原副主席薛恒主委网站还有案。中央纪委国家监委网站还有案。在一周时间内,浙西江周,市委市委,长安市西调查、贵州市委市等8人接下高王富玉等13人管干部。

作者 周群峰《中国新闻周刊》编辑出版

反腐力度加大的明显信号

8月23日,66岁的辽宁省政协原副主席薛恒主动投案,成为最新一名落马的中管干部。《中国新闻周刊》梳理中央纪委国家监委官网发现,1月22日,中国政法大学原副校长于志刚涉嫌严重违纪违法,接受纪律审查和监察调查,成为今年第一个被查的中管干部。薛恒是今年落马的第21名省部级官员,也是继周江勇之后,3天内落马的第2名中管干部。

上述 21 人中,今年 7 月被查者就占了 6 人(北京师范大学党委原书记刘川生,原国家粮食局副长徐鸣,最高人民法院执行局局长 孟祥,河北省人大常委会原副主任宋太平,新疆生产建设兵团原副司令员、政法委原书记杨福林,原中国银行业监督管理委员会副主席蔡生),成为今年"打虎"数量最多的月份。这也成为今年进入下半年后,反腐力度加大的明显信号。

上述 21 人中,来自地方的有12 人,覆盖 11 个省份,其中辽宁 2 人、甘肃、贵州、山东、山西、江西、河南、青海、河北、新疆、浙江各 1 人。他们覆盖高校(如中国政法大学原副校长于志刚)、运系统(如山西省原副省长、省公安厅原厅长刘新云)、国企(如原中国国电集团公司副总经理谢长军)、金融系统(如原中国银监会副主席蔡鄂生)等多个领域。有3人担任省委常委(甘肃省委常委市省委常委周江勇)。

值得注意的是,这些中管干部中,"政法虎"占了四个,分别为刘新云、杨福林、甘荣坤(河南省委原常委、政法委原书记)、蒙永山(青海省人民检察院原检察长),政法口成为今年"打虎数量"最多的领域。此外,有的官员在落马前,也有在政法系统任过要职的履历。比如,从2011年3月开始,薛恒在辽宁省副省长、省公安厅厅长(兼)、省委政法委副书记(兼)位子上工作了两年之久。分析认为,多名现任或曾任政法系统官员被查,与最近持续高压的政法系统教育整顿有直接关联。

上述 21 人中,包含多名退休官员,如原银监会副主席蔡鄂生今年已经 70 岁,8 年前就已退休。王富玉和薜恒都在退休 3 年半左右后被查。在王富玉的相关通报中称其"十九大后仍不知止,生活奢靡腐化,道德沦丧,直至退休后仍大肆收钱敛财"。

毛昭晖指出,在扫黑除恶、金融领域反腐等专项打击活动的背后,一些多年前的腐败问题也被发现,导致退休官员被查处。此外,有些官员为了退休后继续对单位形成控制力,保证"人走茶不凉",发挥自己的"权力余热",会安插一些亲信到单位重要岗位。而这些亲信被查后,会交代出这类退休官员的相应问题,导致他们被查。

另外,还有3人(蒙永山、刘川生、薛恒)主动投案。7月12日,中央纪委国家监委网站发文披露,党的十九大以来,主动找党组织找纪检监察机关投案的有4.2万人。2021年已有40余名省管及以上于部投案自首,接受审查调查。

上干部投案自首,接受审查调查。 毛昭晖表示,十九大后,通过 制定留置措施、扩大监察对象等一 系列监察体制改革,提升了纪委监 委的办案能力,也使得一些问题官 员,不再心怀侥幸之心(所以主动 投案)。

8月16日-8月17日,中央纪委国家监委在两天内发布彭波(原中央防范和处理邪教问题领导小组办公室副主任)等7名官员被处分的通报。在一周时间(8月16日-8月22日)内,中央纪委国家监委网站发布周江勇等8人接受审查调查、王富玉等13人被处分,这一周也被称为"最密集反腐周"。

北京大学公共政策研究中心、 廉政建设研究中心副主任庄德水告 诉《中国新闻周刊》,最近多名官 员被查,其中包含多名中管干部, 这说明,一方面,党的十九大以 来,党中央一直保持反腐败的高压 态势,在一定程度对"反腐败转向 论""反腐败停歇论"等错误认识 作了驳斥。另一方面,也验证了中 央对反腐败形势的总体性判断,那 就是,反腐败取得了压倒性的胜 利,但形势依然严峻复杂。这么多 的中管干部在十九大之后不收敛、 不收手、我行我素,说明必须保持 反腐败高压态势不松懈,否则腐败 势力就会反弹。

庄德水称,十九大时提出"保持定力,越往后执纪越严"的要求,多名官员密集被查,释放了全面从严治党、越往后执纪越严的强烈信号。

通过反腐 营造良好的政商关系

这些密集被查的官员中,虽然来自不同领域和岗位,但几乎均涉及经济问题。比如,通报指出,王富玉"通过民间借贷获取大额回报,在工程承揽、土地开发、企业经营等方面为他人谋利";宋亮"将手中掌握的金融监管职权作为谋取私利的工具,大肆攫取非法利益";谢长军"靠企吃企,大搞权钱交易";张新起"在企业经营、工程承揽等方面为他人谋利"。

从反腐涉及的省份分析,经济 大省浙江尤其引人关注。十八大 后,相比成为反腐"风暴眼"的山 西、内蒙古、广东等省份,浙江略 显平静。2015年浙江省政协原副 主席斯鑫良落马、2016年宁波原 市长卢子跃被查后,该省一直未有 中管干部被查。今年8月21日, 54岁的周江勇被查,使其成为浙 江五年来第一位、十八大后该省第 三个被查的中管干部。他也是改革 开放以来,杭州首位被查的市委书记,今年首位被查的省会城市在任市委书记。

引发舆论广泛热议的是,6月1日,宁波市海曙区委原书记褚孟 形被查,8月19日,浙江省人大常委会机关党组副书记马晓晖主动投案。周江勇与褚、马同为宁波人。马晓晖曾在褚孟形的老家浙江宁海任职6年,当过政法委书记、县长等职,还与周江勇都在温州、杭州等地有过从政经历。因此,舆论普遍认为近日多名"浙官"被查或将牵出"腐败窝案"。

作为经济大省,6月10日, 《中共中央国务院关于支持浙江高 质量发展建设共同富裕示范区的意 见》发布,赋予浙江重要示范改革 任务,先行先试、作出示范,为全 国推动共同富裕提供省域范例。

微信公众号"团结湖参考"评论称,今年浙江被确定为共同富裕示范区,这意味着,曾经是发展效率最高地区之一的浙江,在发展方式和分配方式上被赋予了探索新方向的重任。与之相应,也就要求当地干部转换思路,更新头脑。但承担重任的第一步,当然是要有一个清新的政治生态。从这个意义来说,被赋予的使命越重,浙江接下来被审视得也会越严厉。

周江勇曾在《浙江日报》刊发《找准深化清廉杭州建设着力点》一文。他在文中说,清则流长,廉则行远,杭州作为省会城市,有责任、有条件在推进清廉建设上更进一步、更深一筹。他还提到,以构建"亲""清"新型政商关系为依托推动企业诚信廉洁、守法经营。

周江勇被查后,杭州市纪委监委迅速部署开展影响亲清政商关系突出问题专项治理。此次专项治理主要聚焦领导干部防止利益冲突事项自查自纠、领导干部违规借贷专项治理"回头看"以及规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为三个方面,覆盖全体在职以及近3年以来退休、离职的市管领导干部。全市各地各单位则同步开展本级管理领导干部自查自纠。

毛昭晖告诉《中国新闻周刊》, 浙江多名官员被查,更加说明反腐 无禁区,没有所谓的特殊领域、特 殊省份。十九大后,反腐的策略也 有所调整,更加注重通过反腐来营 造良好的政商关系。"周江勇被查 后,杭州迅速开展影响亲清政商关 系突出问题专项治理,或说明周存在政商勾结的腐败问题。特别是涉及互联网、金融等领域的商人,积累了足够的经济实力后,有的还想在政治上寻找代理人,这类政商勾结现象对政治生态带来的潜在的破坏性更大。"

后生念市来的存住的破坏住更大。 庄德水表示,多名中管干部落 马,他们的腐败细节还有待披露。但 从中可以看出一些蛛丝马迹,那就是 其经济问题与政治问题相交织,这些 中管干部的腐败行为往往有一个很长 的潜伏期,且背后有官商勾结、利益 输送、靠山吃山的问题。他指出,事 实证明,在哪一个领域改革遇到阻 力,哪个领域在政策的执行上出现偏 差,往往说明其背后的一些腐败因素 在起作用。消除腐败因素,才可为下 一步改革扫清障碍。

换届前的反腐高峰期

相关通报显示,在被查的中管干部中,对其违反党的政治纪律方面均有所提及。如刘新云"参与在党内搞团团伙伙,结交'政治骗子',热衷政治投机"、王富玉"对党不忠诚、不老实,阳奉阴违,搞两面派,做两面人"、彭波"背离党中央关于开展网上舆论斗争的决策部署"、宋亮"利用职权搞利益交换,捞取政治资本,对党不忠诚不老实,对抗组织审查"等。

周江勇被查时间较短,其相关通报尚未公布。但从浙江的快速表态看,其同样涉及政治问题。8月21日,周被查之日,浙江省委常委会连夜召开会议,强调"决不能让政治上、廉洁上有问题的人蒙混过关、投机得逞"。

毛昭晖称,从近期被查官员的相关通报看,有些官员存在买官卖官、跑官要官嫌疑,说明有些官员想在仕途中靠投机取巧升迁。查处这类官员,也有警示一些有类似想法的官员的目的。

庄德水表示,结合过往反腐败的数据看,往往在中央换届前,都会出现几个反腐败的高峰期。明年是中央换届年,今年是地方换届年,在这个关键节点时,密集查处那些有瑕疵的、有违纪违规行为的、经受不起政治考验的领导干部,也能确保干部换届时有一个风清气正的氛围。反腐力度加大,是对党员领导干部的一次大的净化,通过自我革新,不但能使党的队伍更加纯洁纯正,也可为明年二十大的顺利召开做好铺垫。



资料照片